

优秀班主任原来这般萌!



“世界上,最小的主任是谁?”不少人会开玩笑回答,那便是班主任。

今年9月10日,是我国第34个教师节。在这个属于老师的节日里,有一个群体尤其值得关注,答案同样是——班主任!他们承担着学校最苦的岗位、作为学子们最依赖的老师,日复一日地为孩子们操心着。披星戴月忙碌着的他们,背后有着怎样的故事?在教师节来临之际,记者走近珠海两名“优秀班主任”,一同感受他们多年来的酸甜苦辣,及与学生之间不一样的故事。



一届带出9名清华北大生

她的卡通形象“钥匙扣” 被学生当成“吉祥物”



杨金燕老师和学生在一起。



教龄:26年,5年年级主任
昵称:金燕姐、杨妈妈
荣誉:正高级教师
口头禅:“我就讲”

正高级教师相当于老师中的“教授级”。杨金燕老师是珠海一中仅有的三名正高级教师中的一位。然而,她知名,不在于级别高;而在于在学生眼里,非一般的“江湖地位”。

●最严格年级主任 一届带出9名清华北大生

1999年正式入职珠海市一中,杨金燕老师已足足在市一中从教19年,其中任班主任10年、年级主任5年。十余年间,她几乎没歇息过,保持着统一作息。早上7时前到校,晚上10时30分等学生下晚修了方才离校。问起不少学生对杨老师的第一印象,那便是“严”。拿着教鞭、保持着干练的打扮、每天7时准时在校门口迎候学生、要给学生叮嘱时总会带上“我就讲……”的口头禅。这个强势严厉的形象,深刻印在不少学生记忆里。

“最严的时期应该是在三年前,那时被派到高一任年级主任,要手把手地把2015级的学生带起来,一带就是三年。”杨老师回忆称,为规范学生行为习惯和营造良好学风,一开学杨老师故意向学生摆出严厉的模样,制定了不少管理规则,执行起来绝不手软,慢慢地整个年级积极的学习氛围便被带动起来了。

严师果然出高徒。杨老师作为年级主任所带的2015级学生成绩突出,在今年高考中共9人录取到北大、清华,多人录取到复旦大学、上海交通大学、浙江大学等。“这些成绩离不开杨老师的付出,多年像妈妈一样守着孩子们。”提起杨老师,不少同事均竖起大拇指。

●内里柔情似水

有趣的是,哪怕杨老师再假装严厉,可内里温柔的性子还是很快暴露了。“平日金燕姐绝不允许年级有迟到现象,同学们一接近上课时间就会往教室飞奔。可只要一遇到下雨天气,金燕姐就会一改严厉的模样,细细叮嘱同学们别跑,下雨地滑慢慢走。还会站在校门接送没带雨伞的同学,好让人感动。”刚毕业的学生邓妍点赞称。

说起杨老师的江湖地位,邓妍的同班同学陈志天更有发言权。他告诉记者,自己便是“金燕粉”,还收集了“金燕姐语录”。“每每同学们遇到困难或不顺,都喜欢找金燕姐谈心,她总能给人正能量。”陈志天回忆,在2017年的校运会上,同学们还专门根据杨老师“扎着马尾、拿着教鞭”的形象设计了一套形象产品,不少同学争相购买,“金燕牌钥匙扣”一度被同学们当“吉祥物”。

●既当老师又是家长

对2015级学生而言,杨老师还有一个特殊身份,她的儿子就在该年级。除了年级主任,她还是一名家长。对这双重身份,杨老师是感激的。“很难得能有这个机会,陪着孩子从高一到高三。与此同时,也因儿子的关系,会更熟知这个阶段孩子的需求和想法,与学子沟通会更顺畅。”

然而,对家长这一身份,杨老师却有遗憾。“每天早出晚归,精力都花在别人家孩子身上,确实对自己的孩子照顾得很少,心里会有愧疚。庆幸的是,儿子一直很独立和理解妈妈。”杨老师感慨道。

8年培养出17名清华北大学子 “王老吉” 却是名“女儿奴”



课堂上王吉总是喜欢走到学生中间。



教龄:8年,6年任高三班主任
昵称:JIMMY 王老吉
荣誉:被称“最牛班主任”
口头禅:“再不好好学习,你就不怕……”

要说牛,珠海一中王吉老师同样名声在外,被不少家长誉为“珠海最牛班主任”。今年33岁的他,在珠海一中已从教8年,连当6年高三班主任,8年时间带出了17名清华北大学子。种种光辉成绩背后,记者发现,王老师却有着另一种与众不同。特别萌,特别能跟学子打成一片!

●多出来的一罐“王老吉”

走进王老师任教的高三十三班,你会发现教室讲台最中央有一处特别的“标志物”,一罐王老吉。为何黑板顶部会有一罐王老吉?王吉逗趣地表示,“因为我名叫王吉啊!孩子们就特意放了一罐‘王老吉’在教室中央。主要有两个用意,第一个是代表我每天都在监督他们,好让他们一直保持良好的状态。第二就是象征我一直与他们在一起,无论是他们悲伤喜悦,我们都会一起分享。”正是凭着与学子打成一片的教育方式,王老师更容易拉近与学子的距离。“上课太好玩了,总能幽默地引起学子的兴趣。”高三十三班学子王嘉伟笑称。“王老师为跟学子套近乎,还喜欢向同学讨教如何学广东话。每每学习发音时,都会把全班同学逗乐。”至今,王老师的广东话还是“麻麻地”,可他已一次又一次成功走进孩子们的心里。

●最深刻的一次“教育”

尽管日常颇受学子欢迎,可实际教学中,王老师跟其他老师一样,难免会遇到棘手事。“最深刻的一次,应该是上一届有一个孩子因

学习压力大和对老师的批评有看法,直接就在我面前摔东西。当时我没立马制止和指责,而是让他发泄出来,事后才跟他谈心。让他学会处理自己的情绪,懂得老师的一些用心良苦,后来这个孩子很快就转变了,还对老师们特别感恩。”王老师表示,每个孩子个性都不一样,就该用不同的办法。“他们是我的学生,也是我的老师,在教学中,孩子们会给你很多思考,除了业务还有人生。”王老师表示,教育之所以有趣,就在于此。

●生活中却是个“女儿奴”

一忙完工作,王老师便即刻赶回家“上岗”。一入家门,他立马转变角色,成为一名超级奶爸。谈起两个女儿的成长趣事,王老师如数家珍。“陪伴两个孩子时间不多,只要一有时间就很珍视。尤其上班的时候,自己早上5时30分就出门,22时后才回家,忙起来的时候数天都见不到一面。”回到家放松下来的王老师似乎也变得感性起来,“很感谢岳母和老婆,包容我,替我分担很多。大多时候工作与家庭无法平衡,这一点确实是一个痛。”在王老师眼里,自己对家庭有亏欠;可在妻子眼里,他却是个正能量满满的好丈夫、好爸爸。“只要能做到,他都会满足女儿,生活中是个女儿奴。”妻子胡雪萍点赞道。

统筹 本报记者 卢展晴
采写 本报记者 卢展晴 熊伟建
摄影 本报记者 宁睿 申洋
实习生 李昌轩